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SICUREZZA SUL LAVORO, LA CERTIFICAZIONE ACCREDITATA RIDUCE I RISCHI DI INFORTUNI E DI INCIDENTI NELLE IMPRESE


· È quanto emerge dalla ricerca Accredia-INAIL presentata oggi nel corso di un convegno durante il quale è intervenuto il Ministro del Lavoro e delle Politiche sociali Calderone

· La riduzione della frequenza degli infortuni nelle aziende certificate è pari al 22,6% ma può arrivare fino ad un massimo del 40,9% nel settore chimico

· Anche la gravità degli infortuni è minore nelle aziende certificate, mediamente del 29,2%

· Sono circa 32.000 i siti aziendali (dati a ottobre 2023), principalmente PMI, certificati da 49 organismi accreditati (ad oggi). Si tratta di un sistema di certificazione volontaria che viene visto come un investimento in sicurezza. 



Roma, 11 aprile 2024 - Esiste una relazione positiva tra certificazione accreditata dei sistemi di gestione per la salute e sicurezza sui luoghi di lavoro e una minore rischiosità delle imprese: è quanto emerge dallo studio di Accredia e INAIL, presentato oggi nel corso del convegno “L’efficacia delle certificazioni accreditate per i sistemi di gestione per la salute e la sicurezza sul lavoro. Norme tecniche, regolamenti, sostegno e rilevazione dei risultati: dall’attualità alle prospettive”, in cui è intervenuto il Ministro del Lavoro e delle Politiche sociali, Marina Elvira Calderone.

Si tratta di un tema di grande importanza, a fronte di dati che riportano 3 eventi mortali sul lavoro ogni giorno. La ricerca mette in relazione la certificazione rilasciata sotto accreditamento secondo la norma internazionale UNI EN ISO 45001:2023 e la riduzione degli infortuni sul lavoro. I risultati ottenuti, analizzando le informazioni sulle aziende certificate provenienti dalla banca dati Accredia e dal database INAIL, confermano quindi la riduzione degli indici statistici di frequenza e gravità degli infortuni già mostrata in passato, in precedenti analisi.

Dall’introduzione della norma internazionale, è aumentata ogni anno la sua diffusione tra le imprese, dimostrandone l’efficacia nel mitigare i rischi sul lavoro e posizionando l’Italia al secondo posto nel mondo per numero di certificati (fonte ISO Survey 2022). Ad ottobre 2023, ultimi dati rilevati, erano circa 32.000 i siti aziendali, principalmente PMI, che hanno scelto un sistema di gestione per la salute e sicurezza, certificato UNI EN ISO 45001 dai 49 organismi accreditati da Accredia. Si tratta di un sistema di certificazione volontaria che viene visto dalle imprese come un investimento in sicurezza. 


Il report, basato su dati relativi al periodo 2017-2021, mostra una minore frequenza di eventi infortunistici presso le imprese certificate, pari, per il complesso delle attività, al 22,6%, con risultati altamente differenziati a seconda del settore economico di riferimento: nel settore chimico può arrivare fino ad un massimo del 40,9%. In generale le riduzioni di frequenza, ma anche dell’indice di gravità degli infortuni che nelle aziende certificate è minore mediamente del 29,2 %, sono significative in settori importanti e ad alto rischio, come, ad esempio, quello delle costruzioni edili.

Il sistema di mutuo riconoscimento previsto per l’accreditamento permette alle imprese certificate sotto accreditamento secondo la UNI EN ISO 45001, che investono nel capitale umano e nell’innovazione tecnologica, di far valere queste certificazioni sui mercati internazionali, dove la condivisione degli standard internazionali gioca un ruolo centrale. 

La certificazione accreditata è spesso riconosciuta come requisito premiante per la partecipazione ai bandi di gara pubblici e privati a cui si affiancano la premialità ed i finanziamenti riconosciuti alle imprese che investono nel miglioramento degli assetti aziendali in direzione di un lavoro più sicuro.

Lo stesso INAIL eroga finanziamenti alle imprese per lo sviluppo di progetti che riguardano l’ammodernamento degli impianti e delle attrezzature, attraverso soluzioni tecnologiche innovative, l’adozione di Modelli di Organizzazione e agevola, con una riduzione dei premi, l’adozione di sistemi di gestione della salute e sicurezza sul lavoro anche certificati (in special modo sotto accreditamento). 

“La ricerca che presentiamo oggi fornisce, confermandoli, dati positivi sul valore delle certificazioni accreditate anche nel mitigare un tragico fenomeno qual è quello degli infortuni sul lavoro. Ed è ancora più interessante in ottica di sviluppo delle attività. L’innovazione tecnologica procede infatti con forti accelerazioni e incide sulle modalità di lavoro, determinando spesso nuove situazioni di rischio per chi opera – spiega il Presidente di Accredia, Massimo De Felice –. Le applicazioni dell’intelligenza artificiale negli ambiti operativi sono, tra le innovazioni, quelle su cui il Legislatore dovrà impegnarsi maggiormente nel definire le regole. Il nuovo Regolamento europeo sull’IA, richiamato nella ricerca, prevede un ruolo importante delle certificazioni accreditate dei sistemi di intelligenza artificiale. Anche in questa prospettiva abbiamo avviato una collaborazione con il Consorzio Interuniversitario  Nazionale per l’Informatica, il CINI, per dare procedimenti concreti all’attività di accreditamento. La formazione, che su questi temi potremo fornire grazie all’ACCREDIA Academy, sarà poi il ponte necessario per mettere le imprese nelle condizioni di avvantaggiarsi dell’innovazione tecnologica che si va diffondendo”










Chi è Accredia 
Accredia è l'Ente unico nazionale di accreditamento designato dal Governo italiano. Il suo compito è attestare la competenza dei laboratori e degli organismi che verificano la conformità di prodotti, servizi e professionisti agli standard di riferimento, facilitandone la circolazione a livello internazionale. 
Accredia è un’associazione privata senza scopo di lucro che opera sotto la vigilanza del Ministero delle Imprese e del Made in Italy e svolge un’attività di interesse pubblico, a garanzia delle istituzioni, delle imprese e dei consumatori. 


Ufficio stampa ACCREDIA Ente Italiano di Accreditamento
Francesca Nizzero - f.nizzero@accredia.it - 338 5611639
Sara Molteni – sara.molteni@axel-comm.it – 347 8489228

image1.png
ACCREDIA

L'ENTE ITALIANO DI ACCREDITAMENTO





