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ACCREDIA, CONFERMATO DE FELICE PRESIDENTE 
E NOMINATI TRE NUOVI VICEPRESIDENTI


Roma, 30 maggio 2024 – Il Consiglio Direttivo ha confermato Massimo De Felice nel ruolo di Presidente di ACCREDIA, l’Ente unico nazionale di accreditamento designato dal Governo italiano.

Nel corso dello stesso Consiglio Direttivo sono stati nominati tre nuovi Vicepresidenti: Vito Fernicola (INRIM) con la delega alle attività del Dipartimento taratura, Eros Mannino (Ministero dell’Interno) per i rapporti con la PA, e Angelo Spanò (Confesercenti) con delega alle relazioni con le Associazioni d’Impresa.

La nuova governance lavorerà alla crescita costante di ACCREDIA sia in termini di numeri, a fine 2023 gli accreditamenti sono stati 2.756, sia di fiducia nell’affidarsi alle certificazioni accreditate da parte delle Istituzioni, Imprese e consumatori.

“Ringrazio il Consiglio Direttivo per la rinnovata fiducia alla presidenza di ACCREDIA – ha dichiarato De Felice dopo la sua conferma -.  Nel corso di questo mio secondo e ultimo triennio, insieme ai tre nuovi Vicepresidenti, saremo fortemente impegnati nel creare le condizioni migliori affinché le Istituzioni e le Imprese siano pronte ad affrontare e vincere le sfide complesse legate ai cambiamenti climatici e all’introduzione nelle nostre vite dei sistemi sempre più sofisticati di intelligenza artificiale senza dimenticare il contrasto alle minacce cibernetiche. Tutto questo – ha concluso il Presidente - con il fine ultimo di garantire ai consumatori la qualità e la sicurezza dei prodotti e dei servizi anche in tutti gli ambiti dove il ricorso alle certificazioni accreditate è ormai consolidato”.

Il Presidente

Massimo De Felice, laureato in matematica, dal 1986 è professore ordinario all’Università Sapienza di Roma, dove è docente della Facoltà di Ingegneria dell’Informazione, Informatica e Statistica.
Dal 2012 al 2019 è stato Presidente di INAIL e Vicepresidente di UNI. Da anni collabora e svolge attività di formazione e consulenza per istituzioni pubbliche e imprese. È stato autore di numerose pubblicazioni sui temi della finanza, delle scienze attuariali e sulla gestione di imprese e istituzioni. Nel 2001 gli è stato assegnato il premio internazionale INA-Accademia dei Lincei per le Scienze Assicurative. È diventato Presidente di Accredia per la prima volta nel giugno 2021.

I Vicepresidenti

Vito Fernicola è Primo ricercatore e Consigliere di Amministrazione e Responsabile dell’Istituto Nazionale di Ricerca Metrologica (INRiM) in cui opera da oltre 40 anni. È coordinatore di progetti di ricerca europei e di cooperazione internazionale ed è inoltre Professore aggiunto di Misure Termiche e Regolazioni, dei corsi di Laurea magistrale in Ingegneria Energetica e Ingegneria Meccanica e del Dottorato di Metrologia al Politecnico di Torino. È stato Vicepresidente di Accredia nel periodo 2015-2021.

Ingegnere civile strutturista, Eros Mannino è Direttore Centrale per la prevenzione e la sicurezza tecnica del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco, ente in cui opera da oltre 35 anni. Ha maturato significative esperienze nella Difesa Civile e nella gestione delle emergenze di protezione civile. È Commendatore, Ordine al Merito della Repubblica Italiana.

Angelo Spanò è dal 1996 Responsabile della sede di Cesena di Confesercenti, oltre che coordinatore dell’area energia ed ambiente di Confesercenti Emilia-Romagna e dell’area qualità e ambiente della Confesercenti nazionale. Dalla nascita di Accredia è membro del consiglio direttivo dell’ente, per il quale ha ricoperto il ruolo di membro del comitato esecutivo.


***


Chi è Accredia 
Accredia è l'Ente unico nazionale di accreditamento designato dal Governo italiano. Il suo compito è attestare la competenza dei laboratori e degli organismi che verificano la conformità di prodotti, servizi e professionisti agli standard di riferimento, facilitandone la circolazione a livello internazionale. 
Accredia è un’associazione privata senza scopo di lucro che opera sotto la vigilanza del Ministero delle Imprese e del Made in Italy e svolge un’attività di interesse pubblico, a garanzia delle istituzioni, delle imprese e dei consumatori. 
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